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1. Визначення проблеми/питання для аналізу:

Освіта людей з обмеженими можливостями.

24 вересня 2008 року Президент України підписав Конвенцію ООН про

права інвалідів, цим самим підтвердивши  статус України, як соціально-

спрямованої країни. Виходячи з цього, наша держава повинна забезпечити

інвалідам реалізацію їхніх прав на рівні з іншими громадянами, зокрема –

право на освіту. Але, нажаль, реалії сьогодення досить далекі від положень

Конвенції про права інвалідів, так як досить велика їх кількість, у кращому

випадку здобуває освіту вдома або у спеціальних закладах, а у гіршому –

отримує знання, які з великою натяжкою можна назвати поверхневими.

Цьому передують наступні причини:

1. Проблеми, пов’язані з кожною окремою нозологією інвалідів.

Інваліди з пошкодженням опорно-рухового апарату (ОРА), у тому

числі ті, які пересуваються на візках не мають можливості самостійно

добратися до школи, потрапити у приміщення  та вільно почувати себе там,

так як архітектурні умови на шляху до того чи іншого учбового закладу для

них є незадовільними (високі бордюри, сходи, нерівне покриття дороги і

т.д.), більшість шкіл України не обладнана пандусами, двері до шкільних та

інших кабінетів або ліфтів вужчі ніж ширина інвалідного візку, немає ліфтів

взагалі.



Інваліди з повним чи частковим ураженням слуху у більшості випадків

здобувають освіту лише у спеціальних учбових закладах, так як тільки там є

викладачі, які володіють сурдоперекладом. Українське товариство глухих

(УТОГ) – потужна всеукраїнська громадська організація, частково забезпечує

процес освіти глухих, але такою формою навчання не реалізується процес

інтеграції цих інвалідів у суспільство, так як ці люди навчаються з такими ж

як вони, спілкуються тільки з ними, а виходячи з такого учбового закладу –

опиняються в світі, в якому їх розуміють, знову таки, тільки такі як вони.

Чи не найтяжча категорія інвалідності – особи з повним або частковим

ураженням зору. Захистом прав та обов’язків цих людей займається

українське товариство сліпих (УТОС), але ця категорія інвалідів, так само як

і попередня, здебільшого здобуває освіту у спеціальних закладах, що, як уже

було сказано, не забезпечує повною мірою адаптацію незрячих серед інших

людей.

Інваліди із затримкою психічного розвитку (ЗПР) майже завжди

залишались осторонь навіть серед інших інвалідів, так як у

вищеперечислених груп інвалідів зберігається найважливіший чинник

людської діяльності – інтелект. Наше суспільство (зокрема бюрократичні

чиновники) часто нехтує такими людьми ледь побачивши медичну довідку з

відповідним діагнозом. Вони навіть не припускають, що  люди із ЗПР можуть

навчатися на рівні з іншими, що їх психологічні здібності також можна

розвивати, тільки для цього потрібні умови, які б не ставили хрест на цих

інвалідах, а забезпечувало реалізацію їх законних прав на освіту і взагалі, на

повагу до людської гідності.

Кожній нозології притаманні свої специфічні проблеми, які є бар’єром

на шляху здобуття освіти інвалідів разом з іншими громадянами, але це не

повинно перешкоджати інтеграції цих людей у суспільство, шляхом

запровадження інклюзивної форми навчання.

2. Проблема відповідного кадрового забезпечення.



Існуюча форма здобуття освіти розроблена без урахувань потреб

інвалідів. Виходячи з цього існуючі педагогічні кадри, у тому числі й недавні

випускники ВУЗів з педагогічними спеціальностями, неспроможні викладати

в звичайних класах, в яких разом з іншими учнями навчаються і інваліди,

спираючись тільки на свої навички роботи. До того ж, педагог повинен бути,

перш за все, психологом і максимально розуміти проблеми учнів (а у учнів-

інвалідів, як відомо, на порядок більше проблем, ніж у їх «здорових»

одноліток), але, нажаль, сьогодні існують непоодинокі випадки, коли вчитель

дозволяє собі переходити всі дозволені моральні рамки в процесі викладання,

що легко може спричинити тяжку душевну травну будь-якому учневі, не

говорячи про учня-інваліда.

3. Витрати,  пов’язані із  створенням належних умов інвалідам для

здобуття освіти разом з іншими учнями.

Для створення належних умов запровадження інклюзивної моделі

освіти потрібні чималі кошти. Затрат потребують: встановлення пандусів до

навчальних закладів, процес перепідготовки педагогічного потенціалу,

налагодження випуску відповідних підручників і т.д., що в умовах сучасної

кризи зробити дуже важко.

Замовник аналізу: Комітет Верховної Ради України з питань науки і

освіти.

Симптоми проблемної ситуації: економічний – додаткові витрати на

створення середовища для здобуття освіти інвалідів (встановлення пандусів,

перекваліфікація педагогів і т.д.); соціальний – менталітет українців

(неготовність наших громадян визнати інвалідів повноцінними членами

суспільства).

Масштаби проблеми: інваліди, які проживають в Україні (орієнтовно

2,8 млн. чол. (приблизно 5% від загального населення України).

Історія питання: за часи Радянського Союзу проблеми інвалідів

ретельно приховувались і висвітлювались у дуже невеликому об’ємі. У



незалежній Україні проблема існує до цього часу, тобто, проблема не є

новою.

Законодавча база у цій сфері врегульована низкою Законів, зокрема,

Законом України «Про освіту», Законом України «Про вищу освіту»,

Законом України «Про професійно-технічну освіту», Законом України «Про

загальну середню освіту»,Законом України «Про дошкільну освіту», Законом

України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні», Законом

України «Про реабілітацію інвалідів в Україні» та ін.

Нагальність вирішення: згідно невтішної статистики інвалідів в Україні

дедалі більше, тому питання про створення належних умов для здобуття

освіти цій категорії населення стає все більше актуальним. (діаграма 1 –

збільшення кількості інвалідів, які здобувають вищу освіту)
Діаграма 1

2. Підстава для державного втручання:

Згідно статті 53 Конституції України кожен має право на освіту. Повна

загальна середня освіта є обов’язковою. Держава забезпечує доступність і

безоплатність дошкільної, повної загальної середньої, професійно-технічної,

вищої і післядипломної освіти, різних форм навчання».

Динаміка чисельності студентів-інвалідів
 у вищих навчальних закладах
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3. Консультації (аналіз стейкхолдерів):

Організовані зацікавлені групи: громадські організації інвалідів, батьки

дітей-інвалідів, інваліди молодого віку, що прагнуть здобути освіту.

Заінтересовані органи влади: Комітет з питань науки і освіти Верховної

Ради України, Комітет у справах пенсіонерів, ветеранів та інвалідів

Верховної Ради України, Комітет соціальної політики та праці Верховної

Ради України, Комітет з питань будівництва, містобудування і житлово-

комунального господарства та регіональної політики Верховної Ради

України,  Уповноважений представник Парламенту України з прав людини,

Міністерство фінансів України, Міністерство праці та соціальної політики

України, Міністерство освіти і науки України, Міністерство регіонального

розвитку та будівництва.

4. Моделювання проблеми:

Цілі (та завдання) розв’язання проблеми: забезпечення конституційних

прав інвалідів на здобуття освіти, інтеграція інвалідів у суспільство,

сприяння позитивному ставленню суспільства до людей з інвалідністю,

надання можливості значній кількості населення України максимально

реалізувати свій внутрішній потенціал з подальшим використанням його для

розбудови нашої соціально спрямованої країни.

Показники і критерії  досягнення цілей: збільшення кількості інвалідів,

які здобувають освіту, збільшення кількості педагогів, які пройшли

відповідну перекваліфікацію, збільшення кількості шкіл, які обладнані

пандусами, зменшення людей з обмеженими можливостями, які здобувають

освіту у спеціальних учбових закладах.

Обмеження:  Інклюзивну освіту можна порівняти з нетрадиційною

медициною. Величезна кількість лікарів в України до сих пір проти



запровадження такої форми медицини, хоча ніхто не буде заперечувати, що

нетрадиційна медицина поступово завойовує авторитет суспільства -  є

багато хвороб перед яким сучасні лікарі безсилі, а зазначена форма лікування

є ефективною. Так само передбачається опір з боку батьків звичайних учнів

та самих учнів, педагогів, та і значної частини самих інвалідів, або людей, які

мають до них відношення , так як суб’єктивна думка про те, що інваліди є

другосортною категорією людей, твердо закріпилася у свідомості українців

ще з радянських часів.

5. Альтернативні варіанти розв’язання проблеми:

Альтернатива 1  Залишити нинішню політику без змін.

Потенційні переваги варіанту політики: Перевагами даної альтернативи

є залишення існуючих спеціалізованих класів для навчання окремих

категорій інвалідів.

Потенційні недоліки варіанту політики:   Значна кількість інвалідів

здобуває освіту у спеціальних закладах або вдома, що ніяк не забезпечує

інтеграцію цих людей в суспільство. Інваліди залишаються особливою (якщо

не бути радикальними і не сказати більше) кастою в суспільстві.

Альтернатива 2: Розробка і прийняття Закону України «Про

інклюзивну освіту».

Потенційні переваги варіанту політики: Із прийняттям Закону «Про

інклюзивну освіту »  та за умови його чіткого виконання (багато законів в

Україні існують лише на папері), Україна підтвердить свій статус соціально-

спрямованої країни та надасть можливість значній кількості населення

уникнути дискримінації за соціальним статусом.

Потенційні недоліки варіанту політики: 22.05.2008 р. народний

депутат України Катерина Семенівна Самойлик зареєструвала віддалено

подібний законопроект «Про освіту осіб, які потребують корекції фізичного



та (або) розумового розвитку (спеціальну освіту)» (реєстр. № 1270), який  був

прийнятий у першому читанні. Але даний законодавчий акт був  нищівно

розкритикований Парламентськими Комітетами, які не є головними,

представниками громадських організацій та науковими діячами України, так

як він (законопроект) містить багато неточностей, невідповідностей та

окремих положень, які можна трактувати як такі, які дискримінують

інвалідів. З огляду на зазначене, «доля» вищевказаного законопроекту може

спіткати і Закон України «Про інклюзивну освіту».

6. Рекомендації та впровадження

Критерії                          Оцінка варіантів (альтернатив) політики

Варіант 1 Варіант 2

Результативність Низька 1 Висока 3

Ефективність Низька 1 Висока 3

Справедливість Середня 2 Висока 3

Політична

здійсненність

Висока 3 Висока 3

Адміністративна

здійсненність

Висока 3 Середня 2

Рейтинг варіанту 10 14

Отже, виходячи із зазначеної таблиці найбільш вірогідним для

впровадження є варіант 2., тобто розробка і прийняття Закону України «Про

інклюзивну освіту». Розробкою Закону України «Про інклюзивну освіту»

повинні зайнятися представники інститутів, які беруть участь в експерименті,

що проводить Міністерство освіти і науки України, лідери відповідних

громадських організацій інвалідів, представники психолого-медико-

педагогічних консультацій. Для висвітлення можливих варіантів зазначеного



Закону України мають бути проведені Парламентські слухання на тему:

«Створення сприятливого законодавчого поля для освіти інвалідів» за участю

представників громадських організацій інвалідів, Комітету з питань науки і

освіти Верховної Ради України, Комітету у справах пенсіонерів, ветеранів та

інвалідів Верховної Ради України, Комітету соціальної політики та праці

Верховної Ради України, Комітету з питань будівництва, містобудування і

житлово-комунального господарства та регіональної політики Верховної

Ради України.

В даному законі обов’язково зазначаються інструменти для

реформування існуючої системи освіти в Україні, які включають:

- забезпечення перекваліфікації та підвищення кваліфікації

вчителів та викладачів різних навчальних закладів;

- проведення курсів для вихователів та вчителів початкових класів з

питань навчання дітей з особливими потребами в умовах загальноосвітнього

закладу (Інститути післядипломної педагогічної освіти (ІППО);

- реалізація курсу з питань інклюзивної освіти для керівників

загальноосвітніх навчальних закладів на базі Центрального інституту

післядипломної педагогічної освіти (ЦІППО) та пілотних ІППО у чотирьох

областях;

- проведення  досліджень громадськими організаціями інвалідів з

оцінювання впливу інклюзивної моделі освіти на учасників навчального

процесу (діти, педагоги, батьки, адміністрація);

- розробка та видавництво  методичних видань для педагогів та

керівників загальноосвітніх закладів з питань створення умов для навчання

дітей з особливими потребами в загальноосвітніх закладах.

- створення робочої групи для розробки ефективної програми

фінансування заходів із впровадження інклюзивної моделі освіти в Україні.



Використані джерела

1. Закон України «Про освіту»

2. Закон України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в

Україні»

3. Конвенція ООН «Про права інвалідів»

4. Результати досліджень інститутів та громадських організацій

інвалідів у сфері інклюзивної освіти


